

戴笠的幾個戰場(四)

費雲文

中原戰場爆破阻敵

軍統局原在敵後各要地設有鐵道破壞隊和行動隊，以行動爆破的手段，經常打擊敵軍。自「中美所」成立後，除將鐵道破壞隊撥隸接受訓練和指揮運用以外；其餘潛伏敵後的行動組織，也由「中美所」訓練的技術人員分往指導，並支援補充新的工作器材；因此活動更見積極，效果也更卓著。敵軍在不斷遭受破壞的困擾之下，防範日益嚴密。凡是交通要道和重要橋樑的兩端，均增強警戒；鐵道兩側，也挖掘外壕，構築碉堡，駐軍日夜防守；夜間使用電網和探照燈。所以，如欲切實有效的達成破壞的任務，必需在方法上有所更新。戴雨農考慮「中美所」的優點，在最新的技術和器材，有受過新式訓練的行動人員和游擊部隊；同時更具有中美雙方互相信賴的合作無間精神。於是新的破壞方法，除了在小規模的祕密活動方面，充份利用器材的特性和威力，多創新多變化接敵的方式以外；另外並設計一種強制性的規模較大的聯合行動，一面以游擊部隊以突擊方式襲擊或困敵軍的防護武力，使其自顧不暇，受到牽制；一面以行動人員或鐵道破壞

隊，逕赴目標區施以猛烈破壞。加以美方人員的奮勇參加，和我行動人員同患難共甘苦的並肩作戰，士氣大振，成果也極輝煌。

行動爆破的另一種方式，是在長江水路和洞庭湖一帶佈雷，從水面上打擊敵軍的運輸。長江和大湖區域，本來都是我國內陸交通的要道；因為敵海軍的絕對優勢，反而為其所用。國軍在沿江要地雖然有砲位的設置，予以騷擾性的射擊，但尚難普遍週至；所以在長江和洞庭湖等地佈雷，也是打擊敵軍的最好手段。中美合作之初，即有合作佈雷之議，而且進行得比較積極。民國卅一年（一九四二）十月十四日，即派磁性水雷專家吉爾斐南少校（E. GILFILLAN）來華，我海軍署也派林葆恪上尉參加工作；並由戴雨農簽准何總長應欽，電令海軍署派辰谿水雷製造所所長曾國晟與美方技術人員合作製雷。次年四月，再增調魚雷放射員施比斯（R. E. SPIES）來所；並令其會同錢普上尉（J. E. CHAMPE）前往南岳中美第二班訓練洞庭湖和長江水上爆破小組（民國卅三年五月，併入湘鄂贛邊區），化裝潛赴漢口和九江一帶視察。十月，錢普與林葆恪再赴印度加爾各答學習磁性水雷，學成回來後，適製造水雷的器材和炸藥、化學藥品等源源運

到，辰谿製造所也日夜加工趕製，於是積極在敵軍佔領的長江中游和洞庭湖一帶佈雷，收效很大。

敵軍自珍珠港偷襲成功，繼而順利攻佔南洋，一時稱霸海上。可是，自民國卅一年六月以後，中途島海戰，加達康納爾戰役幾次失敗以後，喪失了在海洋上的制空權和制海權。美軍以澳洲為基地，不斷增強機動艦隊和陸戰師的實力，準備以越島進攻的策略，反守為攻；使敵軍由日本本土經過臺灣海峽，通往南洋的海上運輸線，受到嚴重威脅。在中國戰場，由於中美空軍活動的力益，日漸加強；也使敵軍在長江補給線遭受損害和阻礙。於是，敵軍於民國卅二年秋，擬具「虎號作戰計劃」，準備於民國卅三年一月發動平漢鐵路戰爭，先打通由華北到武漢的連絡路線，然後再由武漢向南打通粵漢鐵路線，以便達成其打通大陸路線的最後目標。同時敵軍為加強其軍事攻擊力量，擬由東北的關東軍抽調部份裝甲部隊和汽車運輸部隊，以便馳騁於中原平原地帶。

戴雨農接獲此項情報後，即計劃對黃河北岸的焦作煤礦和位於邙山頭附近橫跨黃河的新鐵路大橋加以破壞，以阻撓遲滯敵軍的軍事行動。

焦作煤礦，位於黃河北岸道清鐵路西段，產量極豐，為平漢、隴海鐵路火車燃料的重要來源。河北淪陷後，被敵軍佔據經營利用，影響甚大，軍統局屢欲予以破壞，但因敵軍戒備森嚴，無從着手。至是，乃利用「中美所」的技術裝備的優點，毅然決定採用威力破壞方法予以強制破壞。當調別働軍第五縱隊第一大隊配合平漢鐵路破壞隊負責執行；另向第一戰區挺進十三縱隊徵調四個大隊，向武陟徵調保安大隊協助掩護，均由軍統局河南站負責策劃統一指揮。

河南站奉令後，即與各單位密商，決定由平漢鐵路破壞隊編組為六個破壞組，執行破壞工作；同時由「別働軍」的五縱隊的一二兩中隊編成六個突擊隊，負責掩護。第三中隊負責於行動時從中策應，並擔任破壞附近的鐵路、橋樑、電線等任務。挺進十三縱隊則以兩個大隊擔任外圍掩護，監視牽制礦場的敵偽警備兵力，以便利破壞鐵路橋樑的進行；並負責截擊焦作和李封方面敵軍的可能增援。另兩個大隊掩護破壞組破壞焦作煤礦卅九號井。武陟保安大隊為預備隊。

民國卅三年一月十二日午夜，於風雪中展開行動，由於部署的週密，行動的果敢，加以夜晚風雨的籠罩，完全達到奇襲的效果；敵偽警備兵力達二千人，驚慌失措中雖欲加以阻撓，不但毫無作用，反被我擊斃二百餘人，傷五十餘人。結果煤礦被炸毀，生產為之停頓，鐵道交通也因而受阻。

破壞焦作煤礦既已達成任務，乃繼續進行破壞新鐵路大橋。新鐵路大橋，橫跨黃河兩岸，長

達四華里，計一百十九孔，橋身係枕木架成，為平漢鐵路連絡黃河北唯一的重要道。橋的週圍繞有鐵絲網二層，電網一層；南北兩端和中央的沙洲止均築有碉堡，各駐敵軍一排，並攜有警犬，防守嚴密，橋東一華里處的公路木橋，也駐有敵軍警備隊一班；橋南橋北附近廿五華里的據點，均駐有敵軍；一旦有警，增援也很方便。

一月廿一日晚十二時，軍統局的平漢鐵路破壞隊再在「別働軍」三百五十四人的掩護下，對該新鐵橋加以強制破壞，炸毀橋樑五十孔，其餘各孔大多被震塌，同時並將其馬莊附近的橋樑也予破壞。敵軍汴新特務隊和憲兵隊共三百餘人率同偽軍千餘人，聞警趕至，將附近所有村莊包圍搜索；並出動飛機四架，低飛偵察。我別働軍當予作戰，掩護撤退；激戰中我行動隊長一人，隊附一人及隊員十四人未能突出，被敵軍捕去；另教官一人失蹤，隊員一人受傷。

焦作煤礦和黃河新鐵橋被我破壞，平漢路交通截斷，敵軍乃調集部隊，武裝監視，儘力趕修，延至三月廿五日，始行修復；敵軍結集於新鄉的軍隊車輛，始得進出黃河南岸，與集結開封的敵軍，於四月十八日發動攻勢。行動被阻滯三個月之久。

長衡與東南游擊戰

敵軍於民國卅三年五月廿七日發動湘桂作戰

，進攻長沙、衡陽。此次進擊，敵軍鑑於過去幾次進攻長沙的失敗，在攻擊正面始終局限於洞庭

湖以東的鐵道線附近，未能充份利用洞庭湖和湘江的水道；以致補給線路易被切斷。所以此次攻略，攻擊正面較為廣闊，除以其十一軍的主力的一部自湘江東方地區沿鐵路線進攻外，另一部則從洞庭湖水路進攻，向湘潭進出，對長沙取包圍態勢。浙東的十三軍也自金華向浙贛邊境作牽制性的攻擊。

敵軍一面在岳州集中部隊，一面作攻擊前的先制轟炸；「中美所」湘鄂贛邊區長江突擊隊的工作人員，在國軍第四軍所屬的兵工廠協助之下，冒空襲的危險，將許多玻璃瓶和磁罐湊集一起，裝填些碎玻璃和炸藥，可以五個到十個的一連串爆炸，安放在通往長沙的公路上。另在長沙城外每一條重要通道和若干堤壩，都佈設地雷。

湘江方面，在我國海軍人員原已佈放的雷區之間的空隙，（保準備我軍撤退所用），長江突擊隊再佈設一個可以控制的水雷區；這一控制好的走廊水道，等候國軍最後一批船艇撤退後，即予封鎖。除了水雷以外，他們使用了所有儲備的物資，包括五千磅炸藥，兩千碼爆破用的纜線，五千呎電線。另外還有三百枚手榴彈，也在敵軍可能宿營的房舍中，設下了一碰就炸的埋伏。

敵軍的攻勢相當淩厲，六月十八日，長沙終於淪陷。在敵軍進撲長沙城郊之時，「中美所」所佈設的地雷的適時引發爆炸，造成敵軍約千人以上的死傷。另外從洞庭湖和湘江水道進攻的敵船和運輸船，也受到很大損失。

敵軍進佔長沙後，隨即於六月廿八日向衡陽進攻，但攻勢一再頓挫，前後三次增兵，延至八

月八日，前後四十日之久，我始放棄蕪陽。此次作戰，曾使位於東京的敵軍大本營爲之焦慮，益感我國士氣的旺盛和戰志的不可輕侮。其間守城部隊奮勇抵抗，固然爲主要因素；而「別働軍」的第二縱隊和第四縱隊配合大軍的游擊作戰，襲擾和牽制敵軍，也有相當貢獻。

第二縱隊在指揮官楊遇春指揮之下，奉令突擊甫於六月廿日放棄的株州，予以攻佔，切斷日軍鐵路交通；用以爭取時間，堅固蕪陽的防禦，遲滯敵軍的行動，消耗敵人的戰力。該縱隊在奉命後，當即選挑三百人的敢死隊，襲佔收復株州，擄獲大批敵軍供應物資。他們在長衡會戰的三個月內，曾經作戰一百五十三次，斃傷敵軍一千九百四十七人。

第四縱隊在指揮官何際元指揮之下，協助國軍作戰，長沙淪陷後，奉令穿越到敵軍後方襲擊敵軍和補給線；該部有將近半數曾在中美第二班受訓，裝備和戰力很好，並有美員泰德、蓋綏等十一人隨行，他們冒險突擊敵軍後路，雖然縱隊司令部三度被敵軍意外的圍困，但都能化險爲夷，擊退敵軍。在整個長衡戰役的三箇月中，作戰卅四次，擊斃敵軍九百六十七人，傷一百九十五人。

縱隊的游擊戰法，他們利用美式裝備的優勢火力，常常編組成十人突擊小隊，配備湯姆鎗和卡賓鎗各四枝，手鎗兩枝，出入敵後；掩蔽確實，不俟敵軍進入輕武器的有效射程決不開火，予敵軍極大困擾。

由於第二和第四縱隊的經常實施地面突擊，

以及中美空軍的不斷轟炸，使長沙到漢口的鐵路交通，幾瀕斷絕。

另一方面，自民國卅三年四月，戴雨農爲準備策應美軍登陸反攻作通盤計劃，即着手趕運大批械彈器材往東南。初步由昆明空運兩百噸往蕪陽，準備改裝汽車再運建陽；另以運輸機七架，裝運若干噸直飛贛州，轉運華安。

不料空運蕪陽的械彈器材，未及轉運，而敵軍已攻陷長沙，直指蕪陽，飛機空襲，地方疏散，秩序大亂，該批物資有失落資敵可能。當時戴雨農正在東南會晤顧長官，於是一度趕往蕪陽附近，親自指揮搶救轉運工作。舉凡車輛的調度，油料的分配，警衛的派遣，均躬親主持。以大卡車一百餘輛，分兩梯次循公路運往贛州，當第二梯次五十三輛正在裝運時，適逢敵機臨空掃射；「中美所」的人員和裝運工人，在戴雨農臨危鎮定的感召下，照常冒險工作，終於迅速而順利的達成任務，未受損失。

東戰場，敵軍則於長衡戰役時，以其駐在浙江金華一帶的十三軍的七十師團，於民國卅三年六月八日由金華西進，向浙贛邊境進攻，作佔領贛南的趨勢，以爲策應，廿六日攻陷衢州；由於我國軍的堅強抵抗和我「忠救軍」在浙贛路上的襲擊，無力再進，廿七日被迫退回金華。

戴雨農爲牽制此處敵軍，使其遭受困擾，無力再興攻勢，特下令「忠救軍」加強對浙贛鐵路沿線的破壞。九月，「忠救軍」挑選了一支三百人的突擊隊，隨同美員帕金少校等十二人，前往破壞諸暨附近的鐵橋，遭遇敵軍攔截，發生激戰

；以致擔任破壞橋樑的一組人員無法接近目標，另一組破壞鐵軌的人員却冒死滲入目標區，在鐵道上引發十三枚炸彈，毀壞鐵軌五處，哨舍二所。但「忠救軍」也付出了陣亡七人的代價。

十月，在「中美第一班」任教的薛格里斯上尉 (JACOB C. SIEGRIST) 等美員五人，會同「忠救軍」的一支突擊隊向同一地區，再發動一次突擊；却很成功的炸毀了廿處鐵軌和兩座橋樑。

十一月，「忠救軍」再組成一支名爲「規整組」的破壞隊，專對鐵路附近的敵軍倉庫堆棧加以突擊破壞，薛格里斯等五人也隨行參加；結果在諸暨附近縱火焚燬敵軍的堆棧，毀去約十萬加侖汽車和煤油，還有六百箱的彈藥。

當九月份第一次破壞諸暨鐵橋成績不太理想時，却有件對此後突擊大有幫助的意外事件；一位僞軍上校軍官徐某，因爲被「忠救軍」的火力擊傷，被我俘虜，當他傷癒之後，決心棄暗投明，負責帶來他所指揮的五百名僞軍投降「忠救軍」。於是十一月間，美方教官負責浙贛路方面考察指導的赫爾，和他合作，挑選了投降的一百卅一名勇敢僞軍。分爲兩批；計劃炸毀諸暨以南約六十哩安華村附近的鐵道，截住一列火車。

這次突擊破壞，有一個特點；除了使用易於爆炸的塑膠炸藥以外，還配合使用了一種新的「布奈爾說服者」的爆炸器材。敵軍因爲所控制下的鐵道，經常受到破壞，於是研究出一種防範的方法；在每一列火車頭前面配上兩節檯車，如果碰上炸藥，被炸毀的將是空檯車，而不是火車頭

和整個的列車。「布奈爾說服者」正是針對這種防範方法而設計的裝置，裏面有一種延時行動的裝置「顫動型的觸發器」，埋在鐵軌下面，事先可以預定受震動的次數，然後才引起爆炸。

赫爾和突擊隊出沒山地，到達基地一百哩外的安華村鐵道邊，得到當地民衆和村長的接應，黑夜中埋下了廿磅塑膠炸藥，裝上了兩枚「布奈爾說服者」，結果順利的炸毀了車頭和後面的五節車箱，使敵軍又受到一次意外的損失。敵軍受到一連串的突擊破壞，非常焦急，於是發動了一次擁有礮火的搜索戰，想「掃盪」這批令之寢食難安的游擊隊；可是，經過了八天的濫射窮追，仍然無法如願。竟然派出一批曾受訓練的行動人員，企圖暗殺赫爾，結果三名被捕，二名逃去。而突擊隊於返回基地的中途，卻又在開化焚燬了五座敵軍倉庫。

牽制敵軍，使其無力從浙東對內陸用兵，除了破壞浙贛鐵路外，還破壞了橫跨錢塘江連絡浙東浙西交通的錢塘大橋。

錢塘大橋，長一千四百公尺，正橋十六孔，南北兩岸引橋共四孔，分上下兩層，上層爲公路，橋下層爲鐵道橋，建築堅固。自民國卅一年敵軍發動浙贛會戰，深入我贛西腹地以後，軍統局即曾經計劃破壞該橋，未獲結果。

「中美所」成立後，遂令「中美第一班」副主任郭履洲負責策劃，進行破壞。當探知敵軍對鐵橋防護至爲週密，橋的兩側有鐵欄，欄外架電網；南北兩端各駐敵軍兩班，架設機槍，晝夜守護。來往船隻每日上午至下午六時受檢查後始可

通過橋下；夜間禁止通航，並以探照燈不時向橋下掃視。白天無法實施，祇有利用黑夜，選擇風雨之夜，輕舟順水，突然偷襲，或能成功。於是遴選善於游泳的行動員八人，攜帶大批黃色炸藥，潛入杭州附近的鄉間，預備小帆船兩艘，俟機執行。

民國卅二年五月廿日，暴風因襲杭州，行動員乘機將兩船用粗繩連結，寬如橋墩，滿裝炸藥，順流而下，緊貼第七橋墩，網牢船頭，引燃導火索。當行動員潛泳登岸，兩船已轟然爆炸；但橋墩僅被震傾斜，並未形成重大障礙。

是年十月，再令「忠救軍」第二縱隊指揮官余萬選負責徹底破壞。余派第六團副團長專責進行，經兩個月的策劃，終於是年農曆除夕，乘風雪瀾漫之際，一舉成功；將接近引橋的六、七兩橋墩炸毀，達到了阻礙敵軍交通的目標。

阻敵「打通大陸路線」

敵軍自攻佔衡陽後，繼續對廣西的桂林和柳州發動攻勢，以貫徹他的打通大陸路線的策略。當時國軍自衡陽撤守後，部隊需要整頓補充，防守桂、柳的祇有八個軍，其中僅有三個軍係生力軍，其餘均由湘粵贛各戰場轉戰而來，實力不足十二萬人；而敵軍則有十五萬人，分東西北三路同時向桂林進攻，其戰爭目的不僅佔領城市，而係企圖徹底消滅我軍在該區的主力，滅除側背威脅，進而直指貴陽與昆明。我中央洞悉其狡謀，一面從內地飛調湯恩伯兵團南下增援，一面接洽

由緬甸遠征軍中抽調已獲美式裝備的新編第六軍回援廣西；在援軍未到達之先，必需設法遲滯敵軍的行動，以爭取時間，戴雨農所指揮的「中美所」「別働軍」和各地情報組織，都肩負有此項協助國軍達成目標的任務。

桂林是軍事重鎮，不但存儲很多軍需物品，而且還是十四航空隊的主要航空基地；爲了儘可能的遲滯敵人，最好能堅守桂林一個時期。因此，陳納德將軍對敵軍發動了全面的空中攻擊。爲了加強陸空的連繫，從戰場上發現和確定轟炸目標，「中美所」派遣了一組空戰情報官，由麥卡飛上尉 (STAN MC CARTREY) 率領，協助十四航空隊以無線電來導引飛機對目標物作準確的轟炸。

自八月下旬，麥卡飛的一組人員，在前線奔波，發生很大作用；九月初，當敵軍向零陵全縣進攻時，麥卡飛曾在一天之內，連續七小時指揮八批空中攻擊，卅二架飛機輪番以炸彈機槍攻擊敵軍，擊斃敵軍一千名、戰馬六百匹和幾門加農砲；地面上的「別働軍」第四縱隊也乘勢進擊，攻佔敵軍一個據點，斃敵三百餘人，使一個約三千人的旅團被打擊得潰不成軍。可是自九月下旬起連朝豪雨，飛機無法出動，而敵軍却反而利用湘江的陡漲，從水路上增強了運輸的能量。十月十日，敵軍終於攻佔桂林，十一日攻佔柳州。

敵軍攻陷桂柳後，續於十月廿二日攻佔南寧。當時在南寧的「中美第五班」代主任陶一珊，乃率同中美雙方人員和「別働軍」的第三縱隊徐光英的指揮部，以及受訓部隊，由南寧移往百色。

；而將第三縱隊的主力，配置於南寧附近和廣西南南部的敵後地區，從事牽制作戰。

南寧的敵軍，不予我軍喘息機會，隨即乘虛分兩路進攻百色，一路沿公路由武鳴向田東，一路經賓陽向上林和隆山；我軍部署未定，武鳴、田東、隆山相繼失守，百色兵力單薄，危殆萬分。陶一珊乃電令游擊於南寧和賓陽附近的第三縱隊的第二支隊長李春初，連夜集中兵力突襲敵軍後路。李春初奉命後，乃在上林縣屬的鎮圩墟山區，派出兩個大隊兵力，乘黑夜以迅雷之勢分途突襲上林和賓陽兩縣，破壞橋樑截斷敵軍後路。敵軍受意外損失，驚慌失措，頓時駭遁；次日，攻陷田東和隆山的敵軍，也撤返南寧，百色轉危為安。

第三縱隊挽救了百色的危難以後，仍繼續不斷的襲擾敵軍。第一支隊經常從桂東南地區向玉林和梧州各交通要道，以及丹竹機場，乘夜襲擊，破壞橋樑和機場跑道，焚燒油庫；第二支隊則負責襲擾南寧通往桂北的主要公路和鐵路交通；經常破壞橋樑，截毀敵軍補給物資，突擊敵軍巡邏隊。第三支隊則截擊敵軍在西江方面的水陸交通。大小戰役百餘次，予敵軍相當損害，使其常自驚擾，不敢活動。

在南寧的北方，桂柳方面的敵軍，繼續沿湘桂鐵路向西進犯，十一月廿七日陷南丹，貴陽震動。當時戴雨農和梅樂斯副主任先後到達貴陽，原已奉調為「中美所」參謀長的陶一珊也由百色趕來貴陽。因為戰局的緊張，需要加強發動敵後的游擊作戰，以牽制敵軍；於是戴雨農令陶一

珊以「別働軍」副司令的地位，負責指揮「別働軍」在華中華南地區的各縱隊。陶奉命後與梅樂斯副主任、劉鎮芳等於十二月一日前往移設在鎮遠的「中美第二班」，但第二班的美方總教官杜普拉斯少校（E. P. DUPRASJR）以及四分之二的美教官，均已隨同「別働軍」出發作戰；於是再轉往湖南的芷江，在機場與第一十四航空隊「的第五戰團機大隊」取得聯繫，討論加強提供射擊目標情報和取聯方法等事項，然後再向東行，與駐在桃花坪的第四縱隊的第三支隊取得聯絡。

在獨山失守後的一天，游擊隊的情報人員，探明敵軍運到大批冬季服裝，收藏在寶慶附近大約有三英里面積大的庫房裏，另外還有幾百匹運輸馱馬；但防守頗為嚴密，即使出動我在桃花坪的現有兵力，也無勝算；但如提供芷江的第五戰團機大隊，將是一個最好的攻擊目標。

第五戰團機大隊，原已在寶慶地區對敵軍糧倉施以炸射；得此情報後，在中美所的兩位美員隨同引導下，冒惡劣氣候，和第四縱隊第三支隊取得陸空聯絡，將敵軍的冬服和馬匹炸毀，間接的影響到敵軍在貴州的無法深入。獨山經國軍的猛烈反攻，於十二月八日克復，敵軍退至河池。

第四縱隊在桂柳會戰的三個月中，作戰一百次，斃傷敵軍約三千五百人；第二縱隊作戰五十二次，已盡到牽制敵軍的任務。

敵軍「打通大陸路線」的攻勢，西進部份自退守廣西的河池以後，告一段落；隨即於民國卅四年一月十九日開始對湖南郴州、廣東韶關之間

鐵道的進攻，進而於二月七日前先後襲佔遂川、南雄、贛州等地的空軍基地。被我第三戰區自浙贛邊區抽調的生力軍趕到攔截，始停止前進。

在此期間，戴雨農所指揮的敵後秘密行動組和「別働軍」，仍然繼續予以有效的破壞和牽制。

負責廣州和三水一帶行動爆破的「廣三組」，於民國卅三年十二月廿二日，在內線人員的接應之下，工作人員潛入敵軍設在廣州泰和醫院的倉庫；分以定時炸彈裝置於彈藥庫和電料庫中，午夜爆炸，炸毀槍彈和軍用品一百餘大箱，斃敵軍官兵十餘人。卅日再破壞三水西南附近的敵軍汽油庫和汽車材料庫，炸毀汽油廿餘大桶和無數的輪胎零件。卅一日再在清遠附近割斷敵軍新架設的電話線三千餘公尺。

「別働軍」方面，游擊於粵漢路南段的第一縱隊，在指揮官翟榮基指揮之下為了牽制廣州地區敵軍的北上，民國卅三年下半年，曾經襲擊敵軍五十一次，殲敵一千五百餘。民國卅四年一月，配合戰局，專攻粵漢鐵道線，一個月中，連續出擊十七次；炸毀火車頭三輛，車廂十三列，拆毀鐵軌五百公尺，俘獲一座敵軍電臺，摧毀一座軍事電訊學校。二月，再廣泛襲擊敵軍各軍事和交通據點，共出擊卅二次；俘敵軍一百五十六人，炸沉汽艇七艘，毀飛機一架，炸毀橋樑七座，火車頭二輛和汽車多輛。使其鐵道交通一再阻斷，不勝困擾。

游擊於粵漢路長沙到衡陽以東地區的第二縱隊，為配合戰局，一月間，出襲卅次，斃傷敵約

八百人，並會擊斃敵軍將級軍官一人。游擊於廣西梧州地區的第三縱隊，為配合戰局，也出擊七次，斃敵軍三百零六人。

游擊於湘西的第四縱隊，為配合戰局，曾於是年大除夕突擊寧鄉縣城，一舉攻克，俘敵軍廿餘名。

另一方面，自長沙淪陷後，「湘鄂贛邊區」人員，由區長唐新和美員錢普率領，從湖南到了江西，在敵後的修水建立了基地，一面訓練人員，一面展開對長江中游敵軍運輸船艦的襲擊破壞。當敵軍進犯桂柳深入貴州之時，他們牽制的突擊行動更為積極；邊區組成的行動總隊，經常出入陷區，炸毀敵軍佔領下的鐵路、橋樑、倉庫和火車，同時也在長江發動閃擊，擊沉其運輸船。加以「別動軍」和破壞隊經常在粵漢鐵路沿線各處襲擊破壞，「第十四航空隊」和中國空軍的不斷猛烈轟炸，使敵軍修不勝修；從敵軍自己的記載中，也證明了當時的運輸能量，僅九江到武漢一段，已減低到原先的五分之一以下，而由武漢到湘桂，更加肝腸寸斷，根本無法安全使用。

敵軍為了貫徹其「打通大陸路線」策略，動員了十七個師團，四十萬人，馬七萬匹，汽車一萬二千輛，飛機一百五十架，撤除各地支線鐵道用於修補主要幹線；自民國卅三年四月十七日中原會戰開始到次年二月七日佔領贛州，前後在南北一千五百公里的區域作戰十個月。所得的結果，祇是攻佔了幾處重要的機場和城市，（我國在芷江、西安、老河口、恩施等地重新強化了新的空軍基地，仍然照常以優勢的軍力，不斷的打擊

敵軍）幾條主要但並不能安全使用的鐵道線而已；對其原擬用以代替海上運輸聯絡南洋的構想，仍如空中樓閣，可望而不可接。而其在整個作戰過程中，所感受到的中美空軍優勢空權的壓迫，竟至日間不敢行軍活動的困境；所遭逢到的戴雨農的部屬游擊破壞普遍而不停的打擊，也有不勝紛擾窮於應付的痛苦。

因此，敵軍於民國卅三年以及次年初在大陸戰場的最大努力，對轉變態勢解決戰局仍然毫無所得；而所興起的龐大攻勢，也如強弩之末。同時戴雨農所屬各機構的協同努力，以及與國軍、第十四航空隊各方面的密切合作，也充份的發揮了高度的潛力，達成牽制敵軍和擾亂敵軍的任務。

綏遠之行協調內外

民國卅四年三月七日，戴雨農偕同中美所的副主任梅樂斯、教官雷諾上尉 (LT. RENOU-LID) 和郝拉得上尉，以及軍統局的喬家才，乘飛機前往綏遠的陝壩。

先是，民國卅二年十月，戴雨農有感於我國對日抗戰的最後勝利，已不成問題；但前門拒狼，後門進虎，來自西北，而始終詭詐的蘇俄，將成爲我國更難對付的強敵。外蒙新疆，首當其衝。如何籌謀對策，作未雨綢繆之計，頗爲重要。於是，他於是月廿日晚召見了對這方面有研究的饒鐵珊。

饒鐵珊以爲外蒙雖然實際已被蘇俄控制，但

大多數蒙胞並不滿意；如達賴喇嘛、札奇斯、巴圖喇嘛等，都曾先後反蘇。我爲確保外蒙領土之完整，宜即考慮選定察綏陰山地區，培養一支精粹勁練而有堅強政治認識的核心機動部隊；並運用內蒙各盟旗關係，以發掘曾被蘇俄排斥而流散我東北、內蒙，以及青海柴達木盆地的外蒙有力人士，隨軍還鄉，撫綏當地蒙胞，策反傀儡組織內的明智份子，改組外蒙地方政府。進而藉助於戰後國際和平組織，杜絕蘇俄再度入侵；俾使我國防第一線，能夠向北推移到恰克圖；而與東北的圖們江，西迄新疆進南的帕米爾高原，構成防俄的完整的國防體系。

戴雨農聽到他的意見，沉思良久，默然嘉許；並且勸勉他多鍛鍊吃苦耐勞的體魄，備爲後用。

是年，戴雨農得到梅樂斯的贊同，決定在綏遠西部的陝壩東北十里的大順成，建立「中美所」的「第四訓練班」；計劃以綏遠大青山的游擊部隊劉效賢、鄂友三等四個縱隊爲基礎，並分期調訓軍統局在冀、晉、綏各地的行動隊和平綏鐵道破壞隊。同時，吸收蒙古各盟旗優秀青年，分期訓練，授予美式裝備，準備進一步建立西北游擊基地，側擊敵軍；並用以實現饒鐵珊的建議，作撫蒙防俄的準備。另外在天主堂內，建一座氣象站，蒐集極珍貴的氣象情報資料，供「中美所」參考。當任高榮爲副主任，饒鐵珊爲教育長。

高榮和饒鐵珊赴綏設班後，因爲綏遠地處偏僻，交通不便，原計劃調訓的各行動破壞隊人員和蒙旗青年，進出很成問題，而時間上也無法統

計。於是乃變更計劃，改調第八戰區的騎兵挺進隊以及軍統局的五原辦事處，察哈爾站各單位的工作人員，分六期訓練，編組為一個「別動軍」縱隊，作為北方主要的游擊部隊。

可是，祇辦了兩期，却發生了問題。坐鎮綏遠的第八戰區的副司令長官傅作義呈上蔣委員長一份電報，說「中美所」的第四訓練班辦得不好，美國人很不滿意，要求由他接辦。蔣委員長批交給戴雨農處理，所以戴雨農才於卅四年三月親偕梅樂斯飛往陝壩。

陝壩地方風氣閉塞，生活物質條件很差，訓練設備比較簡陋；但這些都不是「辦得不好，美國人很不滿意」的因素。傅作義所以要向蔣委員長作此報告，真正的原因是一套自私的落伍的「整體」觀念作祟。陝壩地方之所謂「整體」，實際上就是割據。這就是說，在「頭兒」（傅作義的部下對傅的稱呼）領導之下的綏西，是一個「整體」，絕對不允許任何一種外來的力量，存在這個地區；否則就是破壞「整體」。因此，「中美所」的第四班存在於陝壩，當然是他們的眼中釘。可是，他們也無法不讓他在。於是，祇好從挑撥離間中美人員的感情上着手，製造糾紛；然後再據以上告，爭取改由「頭兒」來接辦，那麼就大有益於「整體」了。

陝壩的軍政「整體」，是採閉關政策；但他們並沒有力量脫離中央而自存，自然也無法阻止中央大員往來陝壩。於是，他們對中央大員，準備好一套拿手的法寶；透過宴會、閱兵、歡迎晚會、贈送禮物等行動，把來人大大恭維一頓。來

人回去以後，無形中對陝壩有了好印象，甚至有人幫他們宣傳。

因此，當戴雨農和梅樂斯等一行抵達陝壩之時，陝壩當局又想用宴會、閱兵、晚會、送禮這一套「整體」作風來恭維戴雨農，討好梅樂斯。並且想請他們下榻準備迎賓的「塞上新舍」。

戴雨農很婉轉的回答傅作義說：「美國人的習慣，到達一個地方，一定要同他們的官兵生活在一起。」傅作義無法強留，祇好讓他們去大順成中美第四班。可是當天下午，又派趙秘書帶了請帖來大順成邀請他們去參加歡宴。又被戴雨農婉拒了。趙秘書奉命而來，喋喋不休，大有請不到貴客決不回去的神味，一再挽請高榮代為說項，務必請戴先生賞臉。當高替他傳話時，却受到戴雨農的嚴厲斥責：

「我看你們越革命越糊塗，中央人員怎能每到一個地方，讓地方招待，增加老百姓的負擔？無怪要被人家看不起！」

趙秘書掃興而去，半夜，傅作義却又派人來大順成，邀請戴雨農與梅樂斯參加第二天的上午閱兵，晚上宴會，以及各界的歡迎大會。來人恐怕戴再拒絕，先向高榮說明：

「這是副長官的意思，戴先生是自己人，怎麼辦都沒有關係。可是還有美國人，不能太怠慢人家。昨晚上的宴會沒有舉行，副長官覺得很不好意思；明天的一切節目，無論如何，也請戴先生不要推辭。」

高榮替他轉達了來意，戴雨農還是很婉轉的叫他回答來人：

「梅樂斯將軍在這兒祇有三天的時間，有很多事情要處理，實在分不開身，務請他代為謝謝副長官。」

戴雨農再度謝絕了傅作義的邀請，固然是不願意參與應酬，接受款待打擾地方；同時第二天也真的有事，無法分身。上午舉行中美第四班第二期的畢業典禮，中午全體中美官兵及師生，在嚴寒的天氣中，集合在院子裏，露天聚餐，雖然沒有酒的簡單而冰冷的飯菜，但是大家却因為戴雨農帶來的浩然正氣，明快作風；以及全體美員對戴雨農的肅然尊敬；而使他們感到非常的興奮，同時也對國家的前途，自己的出路，充滿了很大的信心。下午點名，戴雨農銳利而堅毅的目光，像一盞明燈樣的；使每一位被點名的人，都受到一種光與熱的感應。晚上，戴雨農歡宴美國教官，却按照美國人的習慣，又是一番杯酒豪情。

第三天上午，戴雨農去陝壩，正式拜會副長官傅作義，並且將蔣委員長給傅的親筆信和五百萬元法幣，親自轉交給給他，轉致慰勞之意。下午，回到大順成，宣佈派喬家才接替高榮，負責第四訓練班；饒鐵珊則調往新疆任情報站副站長，贊襄站長胡國振；照既定的撫蒙防俄的決策，積極加強蒙新邊境工作的部署。（註）

當晚，戴雨農借用「塞上新舍」，以中央人員身分，宴請副長官傅作義以次各重要軍政人員；即席表達中央對邊區同仁的關懷與慰勞的誠意。彬彬有禮的態度辭色，促使大家務必暢飲盡歡。次晨，與梅樂斯塔乘專機飛離陝壩。

戴雨農是第一次到陝壩，抗戰已經打了七年

雖然戴雨農從來不願宣傳他的事功。可是他對國家的貢獻，對敵人的打擊，事實俱在；漸漸的被人們很神秘的傳說起來，都揣測不透他是個如何人物？此次他匆匆來去，所表現的雄偉氣魄和謙誠態度；使一直強調「整體」的人士們，有一種新的感受；不得不欽佩他的確是一個國家的棟樑的人才，同時，也是個少見的了不起的人物。

喬家才接任副主任以後，首先設法化解了過去中美人員的隔閡，再以不卑不亢的態度，對付陝壩的「整體」觀念，選挑景震泰為大隊長；一面先對已畢業而未能離班的二二期學員生，施以補充訓練，加強武器裝備，編成平綏破壞隊，美員四人，也攜帶電台，隨隊進駐薩拉齊以北的大青山，與鄂友三的游擊縱隊合作，建立游擊基地，對敵實施突擊作戰。一面再繼續三、四兩期的訓練，至抗戰勝利，已改編為綏遠獨立支隊，有眾五百人，對北方的局勢，發生意想不到的重大作用。進駐大青山建立游擊基地的平綏破壞隊，因為受過新式的作戰訓練，有美式新裝備，還有美員參加；使敵軍感受極大威脅。乃於民國卅四年五月十四日，調集平綏路沿綫部隊約六百人（敵軍四百，僞軍二百），坦克和裝甲車各七輛，重砲數門，向大青山猛攻。大青山游擊基地在指揮官鄂友三和美員威克斯率領之下，動員了一千人，奮起抵抗，激戰三小時。敵軍雖有優勢火力，但破壞隊能巧妙的運用輕機槍，輪流發射穿甲彈和硫磺彈，因而擊毀坦克二輛，裝甲車四輛；擊斃敵軍六十人，僞軍十人。敵軍遭此挫敗，不敢再對大青山攻擊；而轉令僞軍，與游擊基地接

納，以求自保。因此我軍得以適時出擊破壞，襲擾平綏路的交通。

（註）饒鐵珊赴新疆以後，為了貫徹政府防俄的決策，勝利以後，曾以新疆省警備總部軍務處代處長的身份，於民國卅五年八月，化名高爾瞻，前往被蘇俄卵翼製造的偽伊寧偽組織控制下的承化行政區，策動身為專員的哈薩克大頭目烏斯滿，背棄蘇俄，輸誠中央，獲得成功。使我在軍事上因為控制阿山高屋建瓴之勢，而可以遮斷外蒙與伊寧偽組織的聯絡，也足以維護我自哈密經奇台到迪化的北方的交通安全

；同時，更因而揭穿了蘇俄挑撥新疆的哈、維、蒙、回等民族之間的矛盾，於中取利的陰謀；相對的也增進了同胞對我中央的向心力。根據烏斯滿的詳報知道外蒙在蘇俄的指使之下，依照蘇俄於一九四〇年出版的地圖，於民國卅五年秋，派兵竊據我白塔山區戰略要地，企圖非法侵佔我承化行政區所管轄的青河、富蘊、布爾根、元湖等具有軍事價值及出產鎢、鈾等礦場的地帶。復將蒙新界碑，擅自潛移至國境之內。

（未完待續）

風流人物

萬 墨 林 等 著
第一、二集合售貳佰肆拾元

- 第一集要目 (一) 民國四大美人 (二) 徐志摩四角愛 (三) 蔡松坡鳳仙戀 (四) 喜艷親王劉喜奎 (五) 藝壇奇女子：劉喜奎、樂蒂 (六) 末代狀元三角愛 (七) 坤伶主席新艷秋 (八) 賽金花本事全文 (九) 洪狀元煙臺舊事。第二集要目 (一) 浪漫大師郁達夫 (二) 郁達夫遇害謎底 (三) 一代紅顏陳圓圓 (四) 美人窩裏黎錦暉 (五) 風流次長唐有壬 (六) 第一荒唐陳公博 (七) 慈禧與榮祿 (八) 艷星艷聞錄 (九) 將軍與詩人 (十) 梁任公的秘密戀史。精采百出，美不勝收，篇篇引人入勝，嘆為觀止。